

NÁZEV:

Levorukost a její akceptování v současném školství a rodinách

AUTOR:

Libuše Svobodová

KATEDRA:

Katedra biologie a environmentálních studií

VEDOUCÍ PRÁCE:

doc. RNDr. Václav Vančata, CSc.

ABSTRAKT:

Diplomová práce s názvem Levorukost a její akceptování v současném školství a rodinách navazuje a doplňuje Bakalářskou práci s názvem Problematika levorukosti ve vývoji dětí a mládeže – historie, současnost a perspektivy. První a druhá kapitola teoretické části diplomové práce se hlouběji zaměřuje na charakteristiku stylů levorukého písma, výhody a nevýhody levorukého psaní, vhodné psací pomůcky, zasedací pořádek ve třídě, organizaci pracovního prostředí a metodiku psaní. Třetí kapitola je věnována zkouškám laterality se zaměřením na horní končetinu, dolní končetinu, oko a ucho, testovacím úkolům, jejich podmínkám průběhu a vyhodnocení. Poslední čtvrtá kapitola teoretické části se věnuje centrální nervové soustavě, přesněji mozku a jeho asymetrické anatomii, funkci, řízení pohybů horní končetiny a motorickému vývoji horní končetiny. Praktická část diplomové práce je složena z pěti výzkumů. První výzkum ověřuje výskyt leváků na základních školách a nižších ročnících víceletých gymnázií a následně zjištěné hodnoty porovnává s předchozí bakalářskou prací. Druhý výzkum testuje pomocí zkoušek laterality vyhraněnost levé ruky u sedmiletých jedinců píšících levou rukou a výskyt překřížené laterality párových orgánů. Třetí výzkumná část se zabývá vývojem levorukého písma u žáků základních škol, postavením ruky, sklonem písma, nakloněním psací plochy, dobou psaní a preferencí psacího náčiní. Čtvrtý úsek zahrnuje dotazník pro třídní učitele prvního stupně. Dotazník se zaměřuje na obeznámenost pedagogů ohledně levorukého písma, věnovanou pozornost a pomoc žákům a vnímaný zájem ze strany rodičů. Poslední pátá část praktického úseku probíhala formou rozhovoru v pedagogicko-psychologických poradnách, ve kterých docházelo k ověření, doplnění či případnému vyvrácení zjištěných informací.

KLÍČOVÁ SLOVA:

lateralita, levorukost, mozek, přeučování, písmo, škola, rodina, vývoj, výuka, pomoc